Только что ответила на вопрос очередной мамы, которая не знает, соглашаться ли на лечение ребенка-дизартрика ноотропами, потому что, как она пишет, "ноотропы назначают только взрослым после инсульта". 
Информация для родителей. Немного о дизартрии. 

Термин дизартрия – латинский и в переводе означает расстройство членораздельной речи. Структура дефекта при дизартрии включает нарушение произносительной и просодической сторон речи, обусловленное органическим повреждением речедвигательных механизмов центральной нервной системы. Дизартрия входит в тройку наиболее распространенных форм нарушений устной речи, по частоте уступая лишь дислалии и опережая алалию. Поскольку в основе патогенеза дизартрии лежат органические поражения центральной и периферической нервной системы, данное речевое нарушение также изучается специалистами в области неврологии и психиатрии. 

Причины возникновения дизартрии 

• Гипоксия. Нехватка кислорода плоду в процессе беременности. 
• Асфиксия. Нехватка кислорода плоду в процессе родов. 
• Резус-конфликтная беременность. 
• Недоношенность. 
• Токсикоз. 
• Физиологические заболевания мамы, из-за которых токсические вещества, вырабатывающиеся ее организмом, приводят к интоксикации плода. 
• Родовые травмы. 
• Длительная желтуха новорожденных. 
• Заболевания головного мозга, нейроинфекции, перенесенные внутриутробно или в первые два года жизни (менингит, энцефалит, опухоли). 
• Гнойный отит. 
• Гидроцефалия. Воспаление оболочек мозга. 
• Тяжелые интоксикации, которые возникают в результате внутренних процессов в организме ребенка (инфекционные заболевания), а также внешних воздействий. 
• Черепно-мозговая травма в возрасте до 3-х лет. 

В зависимости от того, какой именно отдел двигательной системы пострадал, определяются клинические формы дизартрий. Для всех форм характерно нарушение звукопроизношения за счет неточной моторной установки для воспроизведения тех или иных фонематических признаков. При выраженной дизартрии внятность произношения снижается в связи с недостаточной координацией дыхания, глотания и артикуляции, что приводит к избытку слюны во рту и появлению характерных хлюпающих призвуков. Просодические характеристики (темп, ритм, интонация) речи также нарушаются. 

И так, дизартрия - органическая патология, при которой отмечаются органические поражения центральной и периферической нервной системы. Как говорит мой знакомый невролог: "Дизартрия - это диагноз навсегда". Массаж, артикуляционная гимнастика, ежедневные занятия с логопедом действенны только на фоне лечения. Если логопед написал в логопедическом заключении, что у ребенка дизартрия, нужно идти к хорошему неврологу, настоять на обследовании ребенка, определении формы дизартрии, лечении, которое назначает только невролог. Пока мозг ребенка пластичен, нужно помочь ему максимально.
